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ОБОВ’ЯЗОК І ЦІЛЬ У КОНЦЕПЦІЇ І. КАНТА 

 

Відповідно до поглядів німецького філософа Іммануїла Канта 

(1724-1804 рр.) відмінність етики від права полягає у тому,  

що вона передбачає ціль чистого розуму як об’єктивно не- 

обхідну ціль, тобто як обов’язок для людини. Стосовно цілі 

неможливий зовнішній примус – він можливий стосовно вчин- 

ків, які скеровуються до визначеної цілі. Проте лише людина 

може зробити щось своєю ціллю. Етика, отже, охоплює собою  

не примус, але самопримус людини згідно з моральними зако- 

нами. Звідси Кант відзначає, що етика може бути визначена як 

система цілей практичного розуму [1, c. 421]. 

Співвідношення цілі до обов’язку проявляється у двох 

напрямах – з точки зору права й з точки зору етики. В першому 

випадку йдеться про те, щоб, виходячи з цілі, віднайти максиму 

вчинків, які б відповідали обов’язку. В другому – навпаки, 

виходячи з максими, віднайти ціль, що в той же час є обов’яз- 

ком. Етика, наголошує мислитель, не може виходити з цілей,  
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на основі яких слід розпоряджатися максимами, тобто 

обов’язком, адже відповідні цілі являли б собою емпіричні 

основи максими, що не дають розуміння обов’язку, який має свої 

корені в чистому розумі. В етиці, таким чином, поняття обов’язку 

повинне вести до цілей, а максими стосовно цілей мають  

бути обґрунтовані згідно з моральними засадами. Звідси 

отже, обов’язок чесноти (моральний) – це ціль, яка водночас є 

обов’язком. Такий обов’язок відрізняється від правового  

тим, що для останнього можливий зовнішній примус, тоді як 

моральний передбачає лише вільний самопримус [1, c. 422-424]. 

Існування цілі, яка водночас постає обов’язком, Кант пояснює 

наступним чином. Передусім, не існує вчинків без цілі. Якщо б не 

було таких цілей, всі цілі для практичного розуму виявились би 

лише засобами для інших цілей. Тоді категоричний імператив був 

би неможливим. Виходячи з такого трактування, філософ веде 

мову про два типи цілей: технічні (суб’єктивні, прагматичні),  

які людина ставить собі під впливом чуттєвих схилянь своєї 

природи; моральні (об’єктивні), де йдеться про предмети 

свободного воління, які людина повинна робити своєю ціллю  

[1, c. 426]. 

Кант виділяє лише дві цілі, які можуть водночас вважатися 

обов’язком, тобто які, відповідно, охоплюють собою моральний 

обов’язок, – власна досконалість та щастя іншого. Щодо власної 

досконалості, то вона передбачає культуру здатності людини 

стосовно обов’язку й культуру волі для задоволення будь-якого 

обов’язку. В цілому йдеться про стан людини, завдяки яко- 

му вона власними зусиллями виходить зі стану первісності  

своєї природи, стану тваринності, і все вище піднімається до 

стану людського. Власна досконалість передбачає також те, що 

мислитель називає моральним почуттям, тобто почуттям дії, що 

обумовлює здатність чинити згідно із законодавчою волею, яка в 

ній міститься. Йдеться про повинність перед законом, виходячи з 

почуття обов’язку. В свою чергу, інша ціль-обов’язок – щастя 

іншого – визначає поєднання цілі іншого та моєї власної цілі. 

Тобто ціль іншого стає й моєю ціллю [1, c. 428-429]. 

Структуру обов’язку чесноти (морального) схематично Кант 

відтворює у наступний спосіб. 
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Таким чином, виходячи із зазначеної схеми структури 

морального обов’язку, останній містить матеріальний та 

формальний елементи. Перший охоплює власну ціль та ціль  

для інших, другий – закон-мотив і ціль-мотив. У свою чергу, мова 

йде також про прояви внутрішньої і зовнішньої сторони 

морального обов’язку. Внутрішня сторона – це сукупність 

власної цілі та закону-мотиву, а зовнішня – цілі інших та  

цілі-мотиву. 
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